

PROTOKOLL DER MITGLIEDERVERSAMMLUNG DER VAA
am 04. 09. 2021 im Blauen Saal, Sauerland-Museum Arnsberg,
Alter Markt 24-30, 59821 Arnsberg

Beginn: 10.00 Uhr

Ende: 16.00 Uhr

Teilnehmer*innen: s. Teilnehmerliste

01. Begrüßung – Eröffnung der Mitgliederversammlung

Der Vorsitzende der VAA Klaus Brüggelolte begrüßt die anwesenden Mitglieder und erinnert daran, dass die VAA vor 50 Jahren gegründet wurde. Er gratuliert den Mitgliedern, die seit der letzten Mitgliederversammlung einen runden Geburtstag hatten, namentlich und entschuldigt einzelne, abwesende Mitglieder. Er erinnert an den zu Beginn dieses Jahres verstorbenen Helmut Baer.

Er bittet, einen Schriftführer für die Sitzung zu wählen und schlägt die Kollegin Gabriele Brand vor. Diesem Vorschlag stimmen die Anwesenden einstimmig zu, die Kollegin übernimmt diese Aufgabe.

02. Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende stellt die satzungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch.

03. Kenntnisnahme und Aussprache über die Niederschrift der MV v. 08. 08. 2020

Auch gegen die Niederschrift erhebt sich kein Widerspruch bei den anwesenden, neuen sowie langjährigen Mitgliedern.

04. Wahlanalyse zur VVS der AKNW

Der Vorsitzende referiert zu den Ergebnissen der Wahl zur XII. Vertreterversammlung vom Dezember 2020. Er stellt anhand einer Präsentation die Wahlergebnisse dar und erläutert, dass größere Verbände Stimmen eingebüßt haben, manche Verbände (VFA) abgewählt wurden, andere neu hinzugekommen sind (Hochstift) zugunsten eines kleineren Verbands - in diesem Fall die von Frauen geführte AI/Architektinnen-Initiative, die nun den drittstärkste Verband stellt. Die Wahlanalyse wird im Mitgliederbereich abrufbar sein.

5. Bericht über die Tätigkeiten in der VAA (Vorstand, AK Öffentlichkeitsarbeit, VAA-ontour)

Der Vorsitzende berichtet über die Sitzungen und die Arbeit des Vorstands der VAA im zurückliegenden sowie im aktuellen Jahr 2020/2021. Dabei geht es u.a. um die von der VAA initiierte Freistellung von ehrenamtlich tätigen Kolleginnen und Kollegen bei der Kammertätigkeit und die Verankerung im Baukammergesetz, die in Kürze vom Landtag beschlossen wird.

Des Weiteren berichtet Gabi Brand aus dem AK Öffentlichkeitsarbeit über die Schwerpunkte der Arbeit: die monatlichen DAB-Artikel, den Newsletter, die VAA-on-tour-Veranstaltungen zu baukulturellen highlights der Region, die MV's und Klausurtagungen. Die Veranstaltung VAA-on-tour fiel Corona-bedingt leider aus, im nächsten Jahr soll der Besuch der Bauhütte der Marienkirche Soest nachgeholt werden. Ziel des Arbeitskreises ist es, den Zusammenhalt zu stärken, aktuelle und historische Baukultur zu erschließen und neue Mitglieder zu gewinnen.

06. Berichte über die Tätigkeiten in der AKNW in 2020/2021

Der Vorsitzende berichtet über die Sitzungen und die Arbeit des Präsidiums der AKNW im zurückliegenden sowie im aktuellen Jahr 2020/2021. Dabei spricht er auch die nach den Wahlen erfolgte, Umbruchsituation im Vorstand und die damit verbundenen Probleme an: erfahrene Kollegen wurden durch neue, in die Gremienarbeit bisher nicht eingearbeitete Kolleginnen und Kollegen ersetzt, wodurch unserem Vorsitzenden aktuell, ein reibungsloser Ablauf der Amtsgeschäfte -vor allem des Präsidiums- erst mittelfristig gesichert erscheint.

Danach berichtet Franz Ahler über die Arbeit im Verwaltungsausschuss des Versorgungswerkes, Cinderella Knill aus dem Ausschuss Innenarchitektur, Peter Berenskötter über den Fachbeirat der Akademie. Anhand einer Präsentation erläutert Manfred Krick als neu gewählter Ausschuss-Vorsitzender seine Arbeit im Ausschuss Planen, Bauen, Technik, unterstützt durch Sascha Tschorn, der auch in diesem Ausschuss vertreten ist.

Auch die neu in die Ausschüsse gewählten Kolleginnen und Kollegen berichten über ihre ersten Eindrücke: Brigitte Aretz-Krolle über die Schlichtungsstelle, Hilke Egloff über den Ausschuss Rechtsgrundlagen der Berufsausübung, Johanna Killa über ihren Eindruck aus dem Vorstand der Stiftung Deutscher Architekten und Friederike Kleist aus dem Ausschuss Sachverständigenwesen und IT. Gesche Arns-Büscher äußert sich zum Wettbewerbsbeirat Düsseldorf, Nadine Weber zum Ausschuss Haushalt und Finanzen, Torsten Zimmermann zum Ausschuss Beruf, Wirtschaft und Digitalisierung und Thomas Scherf zum Wettbewerbsbeirat Detmold. Von Seiten des Vorsitzenden wird abschließend daran erinnert, dass kurze Berichte aus Ausschüssen und Gremien jeweils zu den MV's auf der homepage der VAA eingestellt werden sollen.

07. Aussprache zu den TOP 5 und 6

Zu den Berichten von TOP 5 gibt es keine Fragen. Zu TOP 6 wird der Vorsitzende von der Versammlung ausdrücklich ermuntert, die neuen -und vor allem die weiblichen Mitglieder des Präsidiums-Vorstands- bei der Einarbeitung zu unterstützen.

08. Jahresrechnung 2020

Der Schatzmeister Peter Janßen erläutert anhand einer Auflistung den Jahresabschluss 2020. Der Kollege Wilfried Heise berichtet über die durchgeführte Kassenprüfung. Da diese

zu keinen Beanstandungen führte, schlägt er die Entlastung des Vorstands vor. Die Mitglieder sprechen ohne Gegenstimme und bei Enthaltung des Vorstands die Entlastung aus.

09. Haushaltsplan 2021

Schatzmeister P. Janßen stellt den Entwurf des Haushaltsplans 2022 vor und erläutert die einzelnen Positionen. Der Vorsitzende stellt den Haushaltsplan danach zur Abstimmung, dieser wird bei Enthaltung des Schatzmeisters ohne Gegenstimme angenommen.

Danach wird die Versammlung zu einem gemeinsamen Mittagessen und einer Führung durch das alte und das neue Sauerlandmuseum unterbrochen.

10. Nachwahl eines stellvertretenden Vorsitzenden und eines Beisitzers

Nach der mittäglichen Unterbrechung wird die Mitgliederversammlung fortgesetzt und es findet eine Nachwahl und eine Neuwahl statt. Peter Berenskötter wird einstimmig als stellvertretender Vorsitzender – in Folge des in 2019 verstorbenen Dr. Jürgen Held - gewählt. Bei der Neuwahl wird Sascha Tschorn einstimmig als Ersatz für Franz Ahler als Beisitzer in den VAA-Vorstand gewählt. F. Ahler bleibt als Geschäftsführer geborenes Mitglied des Vorstands.

11. Änderung/Ergänzung der Satzung

11.1 1.1 Name und Emblem der VAA

Im Zuge der aktuellen Gender-Diskussion wird vorgeschlagen, das Logo der VAA hinter der farbigen Grafik dahingehend zu ändern, dass dort nicht mehr Vereinigung Angestellter Architekten, sondern Vereinigung Architektinnen und Architekten steht. In diesem Sinne werden auch andere Stellen der Satzung entsprechend angepasst. Die Vorschläge werden als 9. Satzungsänderung mit Datum v. 04.09.2021 einstimmig bei einer Enthaltung angenommen. Die Gegenüberstellung alte/ neue Satzung ist auf der Homepage der VAA einsehbar.

11.2 Ehrenordnung

Es wird vorgeschlagen, in Teil A der Ehrenordnung geringfügige Änderungen/Ergänzungen zur Anpassung an die gendergerechte Sprache vorzunehmen. Teil B der Ehrenordnung soll zwecks Vereinfachung komplett entfallen, da er nicht mehr der aktuellen Praxis entspricht. Die Änderungen werden einstimmig beschlossen.

Anlässlich des 50. Geburtstags der VAA wird die MV anschließend durch ein musikalisches Ständchen eines Reggae-Spielers und eine große Geburtstagstorte kurz unterbrochen.

12. Ehrung eines verdienten Mitglieds

Der Vorsitzende schlägt vor, den abwesenden Kollegen Eric Wollesen wegen seiner besonderen Verdienste für die VAA und die AKNW zum Ehrenmitglied zu ernennen. Der

Vorschlag wird einstimmig angenommen. Die persönliche Ehrung erfolgt zu einem späteren Zeitpunkt.

13. Behandlung der Anträge (VAA-intern als auch für die VVS)

Die Behandlung von Anträgen entfällt.

14. VAA-on-tour (Vorschläge)

Von Seiten der Mitglieder wird vorgeschlagen, das kürzlich entstandene 3-D-Haus in Beckum und ein in Holzrahmenbauweise errichtetes Schulgebäude in Münster zu besichtigen. Der Vorschlag stieß auf großes Interesse. Weiter wurde wegen der Berücksichtigung architektonischer Nachhaltigkeitsaspekte der Besuch des Rathauses in Venlo angeregt.

15. Namensergänzung der VAA/ Mitgliederwerbung

Der Top entfällt.

16. Verschiedenes /Termine der nächsten Mitgliederversammlung 2022

Der Vorsitzende teilt mit, dass Gregor Verhülsdonk von seiner Gremienfunktion zurücktritt und in diesem Fall Gesche Arns-Büsker nachrückt und die Aufgabe übernimmt.

Die Vertreterversammlung findet am 06.11.2021 in der Messehalle Düsseldorf statt. Die vorgeschaltete Kollegengruppensitzung ist am 05.11. - Näheres wird rechtzeitig mitgeteilt.

Die nächste Mitgliederversammlung ist für den 26.03.2022 im neuen Job-Center Oberhausen anvisiert, Einzelheiten sind noch abzuklären und werden bekannt gegeben.

Die Mitgliederversammlung endet um 16.00Uhr.



Versammlungsleiter
Klaus Brüggelolte



Protokoll
Gabriele Brand

Dortmund, den, 03.10.2021